SIMULAZIONE MEMORIE ROM E RAM
Gruppo____________________________________________________

Data ______________________________________________________

A) UNA SEMPLICE ROM CON LOGISIM
Usando LogiSim realizzate il circuito seguente:
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I componenti usati sono:
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Il rettangolo rappresenta una memoria ROM (sola lettura). 
All’inizio la ROM contiene tutti valori 0. Per riempirla con i numeri da zero a sette (come in figura precedente), cliccare col tasto destro e scegliere Edit Content. Vedi la figura seguente per maggiori dettagli:
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SIMULAZIONE

Per premere il pulsante durante la simulazione usate lo strumento: [image: image5.png]


. Cambiare l’indirizzo sui piedini A0, A1, A2 e osservate il numero che viene visualizzato dal display.
ASSICURATEVI DI AVER CAPITO TUTTO PRIMA DI PROSEGUIRE!!!!!!!
Avete capito a cosa servono e come funzionano i bit di indirizzo (Address Bit: A0, A1, A2)???
SALVATE IL CIRCUITO PERCHE’ VI SERVIRA’ ANCORA NEL SEGUITO!!!
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DA FARE: Riempite la ROM con una sequenza di valori tali che ad ogni indirizzo corrisponda sul display il doppio dell’indirizzo stesso (ad esempio, fornendo 101 = 5, sul display dev’essere visualizzata A, che in esadecimale corrisponde a 10). Copiate qui sotto l’immagine della vostra ROM col suo contenuto:
B) REALIZZARE UNA TABELLA DI VERITA’ CON UNA ROM

Usando una memoria ROM opportunamente dimensionata ed inizializzata (quanti bit di indirizzo e quanti bit di dato?), realizzare con LogiSim un circuito logico in grado di realizzare la seguente tabella di verità:

Copiare qui sotto il circuito completo (usare due LED per visualizzare le uscite X e Y):

C) UNA ROM UN PO’ PIU’ COMPLICATA

Quella in figura è una ROM con 5 Address Bit Width e 8 Data Bit Width (il simbolo usato da LogiSim è sempre lo stesso):
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Quanti bit in totale memorizza questa ROM? Come si fa a fare il calcolo? Se non avete capito chiedete all’insegnante!
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DA FARE: scrivete nella memoria il valore FF all’indirizzo 12 (esadecimale) e inventare un semplice circuito che permetta di leggere tale dato contenuto in memoria e di visualizzarlo sul display. Copiare il circuito qui sotto:
D) BANCO DI MEMORIE ROM

Utilizzando il circuito dell’esercizio A realizzate lo schema seguente (compresi i valori da scrivere nelle due memorie):
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Usare uno splitter di questo tipo:
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DA FARE:
Rispondete alle seguenti domande:

1) A cosa serve l’ingresso sel delle due memorie? Che cosa succede alle uscite della corrispondente memoria quando sel=0?

2) Come funziona il bit di indirizzo A3? Perché è un bit di indirizzo, anche se non è collegato con gli ingressi di indirizzo di nessuna delle due ROM?

3) Perché i bit A0, A1, A2 sono collegati a entrambe le ROM?

4) Come mai il display è collegato con le uscite di due ROM? Non è vietato collegare due uscite insieme?

5) Lo schema realizza una memoria ROM con organizzazione 16x4 (4 bit di indirizzo), cioè le due ROM sono del tutto equivalenti a un’unica ROM con 16 locazioni ciascuna da 4 bit. Sapete spiegare perché?

E) UNA SEMPLICE RAM

Vogliamo studiare il funzionamento di una RAM con le seguenti caratteristiche:
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Si tratta di una memoria con organizzazione 16x4 (16 parole da 4 bit ciascuna).

La specifica Data Interface: Separate load/store ports indica il fatto che ci sono 4 pin di input e 4 pin di output separati. Il simbolo è il seguente:
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Spiegazioni:

· str: quando è 1 il dato presente sull’ingresso D di sinistra viene memorizzato all’indirizzo indicato su A (scrittura in memoria)

· l’ingresso di clock sincronizza la scrittura col fronte di salita del clock

· ld: quando è a 1 il dato presente nella parola all’indirizzo indicato su A viene trasferito in uscita sull’uscita D di destra

Il modo più semplice per gestire str, ld e il clock è quello mostrato in figura:
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DA FARE:

Spiegate nel dettaglio come funziona il pulsante W/R. Dire inoltre qual è la sequenza esatta di operazioni (in ordine) necessarie per scrivere o per leggere un dato in memoria.
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DA FARE:

Usando la memoria precedente, costruite un circuito che permetta di scrivere i valori (qualsiasi valore in qualunque locazione) nella RAM e di leggerli visualizzandoli su un display a 7 segmenti.

F) USIAMO L’INGRESSO CLOCK E IL CLEAR

Realizzate il seguente circuito:
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dove la RAM ha i questi parametri:
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e i parametri del contatore sono questi:
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Usate un clock a bassa frequenza (Tick Frequency 1-4Hz)
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DA FARE:

Rispondete alle seguenti domande:

1) Come funziona il pulsante Clr?

2) Cosa succede quando si preme il pulsante R/W?

3) A cosa serve il contatore?

4) Come funziona l’ingresso Clock?

G) BANCO DI MEMORIE RAM 1
Utilizzando il circuito dell’esercizio E e facendo riferimento al banco di ROM realizzato nell’esercizio D, progettate un banco con 2 RAM 16x4 allo scopo di espandere gli indirizzi e realizzare una memoria 32x4. Copiare qui sotto il circuito:
H) BANCO DI MEMORIE RAM 2

Sempre usando come base la RAM dell’esercizio E, vogliamo progettare un banco 64x4. A tale scopo avremmo bisogno di 4 RAM 16x4. Per quanto riguarda gli indirizzi, ci serviranno 6 bit di indirizzo (A0-A5), dove A0-A3 sono collegati a tutte le memorie del banco, mentre A4 e A5 sono usati, attraverso un circuito di decodifica, per selezionare una sola fra le 4 RAM.
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Il componente Decd è un decoder con 2 bit di selezione e 4 uscite.
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DA FARE:

Copiare qui sotto lo schema completo del banco di memoria:
I) UNA RAM CON PIN DI DATO BIDIREZIONALI

Realizzate ora il seguente circuito:
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La memoria RAM è la seguente (ATTENZIONE a scegliere esattamente la Data Interface mostrata qui sotto in figura):
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Il buffer three-state (controller buffer) deve avere 4 Data Bits in pratica equivale a 4 buffer separati, uno per ogni linea).

Per fornire gli ingressi di dato (data) e indirizzo (address), invece dei soliti input pin singoli+splitter abbiamo usato due input pin a più bit:
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Simulate il circuito e rispondete alle domande seguenti.
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DA FARE:

Rispondete alle seguenti domande:

1) Qual è la sequenza esatta di operazioni che bisogna compiere (nell’ordine) per scrivere un valore in una delle parole di memoria?

2) Qual è la sequenza esatta di operazioni che bisogna compiere (nell’ordine) per leggere un valore da una delle parole di memoria?

3) Come funziona l’ingresso ld della RAM?

4) A cosa serve il buffer three-state a 4 bit?

A B C | X Y


0  0  0 |  0  1


0  0  1 |  1  1


0  1  0 |  1  1


0  1  1 |  1  1


1  0  0 |  0  0


1  0  1 |  0  1


1  1  0 |  0  0


1  1  1 |  1  0








